

## 《运动生理学》考试大纲

### 一、大纲说明

1 应用对象：体育学硕士研究生入学考试。

2 学习任务：掌握正常人体功能活动的规律，了解人体整体及其各组成部分的功能和实现这些功能的机制。掌握在体育运动过程中，或在长期系统的体育锻炼影响下，人体功能活动发展变化的规律，并应用所学生理学知识指导人们合理地从事体育锻炼，或科学地组织运动训练。

3 学习要求：以正常人体生理学知识为基础，做到理论与实践密切结合，学会运用生理学知识解释体育运动过程中的人体机能变化规律，并以此指导体育教学、运动训练和体育健身活动。

### 二、考试内容纲要

#### 第1章 肌肉活动的能量供应

肌肉活动时直接能量与间接能量的来源及相互关系；三个供能系统各自特征以及与运动强度、时间的对应关系；运动中能量代谢变化的特点和能量统一体概念。

#### 第2章 肌肉收缩

细胞兴奋、兴奋性、阈强度和时值的概念；引起可兴奋细胞兴奋的条件；兴奋性的评价指标；运动时肌肉收缩的基本形式；肌肉收缩的力学特征；人类肌纤维的分型；运动训练对骨骼肌纤维的影响。

#### 第3章 肌肉活动的神经调控

神经元、突触、神经递质、运动单位的概念。

#### 第4章 激素与运动

内分泌、内分泌腺、激素的概念以及激素的分类；主要应激激素对运动应答和适应的基本规律。

#### 第5章 血液与运动

血液的基本组成成分及运动对其影响；血液的主要理化性质和血液的基本功能；内环境稳态的生理意义和血液对运动的反应与适应。

#### 第6章 呼吸和运动

呼吸的三个环节；运动时应采用的合理呼吸方法；肺通气功能的评定方法和肺通气功能对训练的适应规律；肺换气功能的评定方法和肺换气功能对训练的适应规律；气体的交换过程，及其影响因素；运动时呼吸功能的变化规律。

#### 第7章 循环与运动

心肌生理特性；心动周期的概念及心脏泵血的过程；评定心脏功能的指标及方法；握动脉血压的概念、形成过程及影响因素；影响静脉回心血量的因素；运动训练对心血管功能的影响。

#### 第8章 酸碱平衡与肾脏排泄

酸碱平衡的概念；运动时机体酸碱平衡变化及其调节的基本过程。

#### 第9章 体适能与运动处方

体适能、有氧适能和肌适能的概念；运动处方的概念和四要素。

#### 第10章 肥胖与体重控制

肥胖、体成分、身体指数等概念；减肥健体运动处方制定的原则。

#### 第11章 运动与免疫

免疫的概念；体液免疫应答和细胞免疫应答的过程与特点；免疫功能对不同运动的应答和适应特征。

#### 第 12 章 肌肉力量

肌肉力量的概念及分类；影响肌肉力量的因素；肌肉力量训练的基本原则。

#### 第 13 章 有氧运动能力

有氧工作能力有关的基本概念；安静时、运动中以及运动后恢复期有氧能力的生理变化过程，及其调节的基本过程。

#### 第 14 章 运动训练的生理学原理

运动过程中人体机能状态变化的规律和各阶段的特点及其生理机制；运动训练效果的生理学评定方法并能应用于运动训练实践。

#### 第 15 章 运动性疲劳与恢复过程

运动性疲劳的概念；恢复过程的、阶段性特点与促进机体功能恢复的方法。

#### 第 16 章 运动强力手段

生理学手段的方法和强力作用；营养学手段的方法和强力作用。

#### 第 17 章 兴奋剂与运动

禁止使用兴奋剂的主要目的与措施。

#### 第 18 章 环境与运动

高原环境对人体影响和高原适应生理机制；热环境运动对人体的影响及其热服习产生。

#### 第 19 章 儿童少年与体育锻炼

儿童少年的生理特点以及体育教学与训练中应注意的问题。

#### 第 20 章 女子与体育锻炼

月经周期的概念；女性生理特点与运动能力特点。

#### 第 21 章 老年人与体育锻炼

衰老的概念；老年人体育锻炼的生理原则。

#### 第 22 章 残障人与体育锻炼

不同种类残障人群的体育锻炼方法。

#### 第 23 章 若干疾病与体育锻炼

运动对于高脂血症、高血压和糖尿病的防治作用及其作用机理。

### 三、学习参考教材

《运动生理学》，高等教育出版社，邓树勋主编，1 版，2005 年 7 月